

А. С. Глотов

**ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РОССИИ В УСЛОВИЯХ
ИНТЕГРАЦИИ В МИРОВОЕ ХОЗЯЙСТВО**

*Работа представлена кафедрой экономики и управления социально-экономическими процессами
Санкт-Петербургского университета МВД России.
Научный руководитель – кандидат экономических наук, профессор М. П. Гуров*

В статье рассматриваются проблемы национальной безопасности государства в экономической сфере. Автор выделяет внешние и внутренние угрозы экономической безопасности, приводит их классификации и анализ влияния на развитие российской экономики в современных условиях.

The article covers the problems of national security in the economic domain. The author specifies external and internal dangers to economic security, represents their classifications and analysis of influence on development of Russian economy in the modern conditions.

Потребности обеспечения национальной безопасности государства в экономической сфере формируются под влиянием целого ряда факторов: объективных, субъективных, внутренних и внешних, прогнозируемых и непредсказуемых и т. д. В концентрированном виде они могут выступать как деструктивные, оказывающие влияние на экономическую безопасность.

Анализ литературы, посвященной данной проблематике, показывает, что в общей системе угроз авторы выделяют, как правило, два аспекта – внутренний и внешний. Так подразделяют угрозы Г. С. Вечканов¹, А. П. Градов², В. И. Ярочкин, А. Г. Шаваев. Аналогичный классификационный признак используется и в основных официальных документах «Концепция национальной безопасности», «Государственная стратегия экономической безопасности РФ» и др. Более широкий подход к классификации угроз предлагает В. В. Шлыков, классифицируя угрозы по вероятности наступления, возможности прогнозирования, величине ущерба, объекту посягательства, природе и месту возникновения³.

Внешние угрозы в силу системности всей совокупности угроз усиливают опасность некоторых внутренних угроз. Например, в условиях вступления России в ВТО можно предположить возрастание угроз транспортной, энергетической, информационной, финансовой и военно-экономической безопасности.

Это отмечают в своих трудах многие исследователи. Так, В. И. Лопатин отмечает возрастание угроз информационной безопасности, В. Матвеев, Ф. Литвинов отмечают возможный рост угроз в энергетической безопасности, Р. Нижегородцев от-

мечает рост угроз в технологической безопасности⁴ и др.

Данное обстоятельство объективно вынуждает Россию осуществлять меры по предотвращению, локализации и нейтрализации внутренних и внешних угроз национальной безопасности. Достижение необходимого уровня в данной сфере возможно только на основе устойчивого экономического обеспечения.

Следовательно, на современном этапе исторического развития России объективно существуют внутренние и внешние угрозы в экономической сфере, существенно влияющие на национальную безопасность страны. Все это убеждает в фактическом существовании угроз национальной безопасности для России. Однако имеет место тенденция к неограниченному расширению состава экономических угроз, включению в него обычных недостатков, свойственных современному состоянию российской экономики. При таком подходе сама проблема экономической безопасности растворяется в общих характеристиках экономического развития страны, и на такой основе трудно разработать мероприятия по ее обеспечению. Изучая проблему экономической безопасности, в том числе внешних угроз, необходимо сосредоточить внимание на выявлении и исследовании действия прямых, первичных факторов экономического обеспечения национальной безопасности страны как целостной экономической системы.

В современных условиях наиболее серьезными внешними угрозами, по мнению некоторых авторов, являются:

- высокая зависимость российской экономики, всех ее важнейших сфер от внешнеэкономической конъюнктуры, от полити-

ческих и экономических решений интеграционных группировок зарубежных стран, международных финансовых и торговых организаций, ущемляющих интересы России в области экономики;

- приобретение иными фирмами российских предприятий в целях вытеснения отечественной продукции как с внешнего, так и с внутреннего рынка; усиление зависимости России от импорта многих видов продукции, в том числе стратегического значения, продовольственных товаров;

- дискриминационные меры зарубежных стран или их сообществ во внешнеэкономических отношениях с Россией, возможные угрозы в транспортной и энергетической сферах, особенно в связи со вступлением России в ВТО.

При этом следует отметить, что перечень внешних угроз динамичен, ряд внешних угроз теряет свою актуальность в связи с изменением внешнеэкономической обстановки, например, в связи с изменением мировой конъюнктуры на рынке энергоносителей или в связи с выплатой Россией большей части внешнего долга.

Внешние угрозы тесно связаны с внутренними, поскольку статус России на мировой арене зависит от качества и степени использования ее внутреннего экономического потенциала. В свою очередь, внешние угрозы воздействуют на усиление опасности некоторых внутренних угроз.

Одной из существенных угроз экономической безопасности России является усиление зависимости национальной экономики от добычи и поставок на экспорт топливных и минерально-сырьевых ресурсов. Само по себе наличие этих ресурсов обеспечивает высокий уровень энергетической безопасности и независимости страны. Однако несбалансированное перераспределение финансовых и инвестиционных ресурсов в эту сферу в ущерб наукоемким инновационным проектам, по наличию которых и можно судить о конкурентоспособности страны, приводит к так называемой «голландской болезни» экономики.

В долговременном периоде развитие капиталоемких топливно-сырьевых отраслей истощает экономику, превращает страну в топливно-сырьевую периферию. Эта проблема должна решаться постепенно, путем замещения приоритетов в инвестиционной политике, так как иначе резкое сокращение бюджетных поступлений от экспорта также будет препятствием для инновационной структурной перестройки российской экономики.

В «Основах политики Российской Федерации в области развития науки и технологий на период до 2010 г. и дальнейшую перспективу» сформулированы новые стратегические приоритеты России: достижение динамичного экономического роста, структурная перестройка экономики и перевод экономики на инновационный тип развития; развитие фундаментальной науки, образования, культуры; обеспечение обороны и безопасности государства.

Национальная безопасность государства должна опираться на достаточно надежный экономический базис. При этом интересы национальной безопасности России в экономической сфере должны исходить из Государственной стратегии и Концепции обеспечения национальной безопасности.

Государственная стратегия и Концепция экономического обеспечения национальной безопасности должны осуществляться в интересах достижения общих целей национальной безопасности на основе применения всеми институтами государственной власти правовых, экономических и административных мер воздействия.

Экономика страны оказалась подверженной многостороннему натиску со стороны зарубежных производителей и не защищенной от их производства. Деграция наиболее передовых и перспективных отраслей и производств отечественной наукоемкой промышленности закономерно сопровождается обвальным прорывом на наш внутренний рынок импортируемой продукции. Происходит планомерное вы-

ОБЩЕСТВЕННЫЕ И ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

теснение практически всех разновидностей продукции отечественного производства.

Национальные интересы – это официально осознанные материальные и духовные потребности страны, носителями которых являются граждане и соответствующие государственные и общественные институты. Реализация национальных интересов названными субъектами призвана сохранить суверенное независимое государство, обеспечить безопасность всех граждан и социальных групп.

Реализация национальных интересов

России возможна только на основе устойчивого развития экономики. Поэтому национальные интересы России в этой сфере ключевые.

В условиях повышения степени открытости российской экономики в связи с вступлением во Всемирную торговую организацию (ВТО) наращивание конкурентоспособности является важнейшим фактором сохранения роли России в качестве активного субъекта мировой политики и экономики, решения стоящей перед ней стратегической задачи обеспечения устойчивого развития.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Вечканов Г. С. Экономическая безопасность. СПб.: Вектор, 2005. С. 59–60.

² Градов А. П. Национальная экономика. 2-е изд. СПб.: Питер, 2005. С. 150.

³ Шлыков В. В. Комплексное обеспечение экономической безопасности предприятия. СПб.: Алетейя, 1999. С. 7–9.

⁴ Нижегородцев Р. Технологическая безопасность государства // Мировая экономика и международные отношения. 1997. № 11. С. 110.